

35年监管安全,是怎么做到的?

从“平安女监”创建看浙江监狱“亮丽窗口”建设

本报记者 王春苗 通讯员 孙凌

日前,浙江省女子监狱迎来了监管安全35周年。

“欲知其国文明之程度,观其狱制之良否,可决也。”近年来,省女监秉持打造平安监狱的目标,主动融入平安浙江、法治浙江建设,为打造平安监狱、法治监狱、智慧监狱持续发力,努力在建设“重要窗口”新实践中展现新作为。

“白玉兰”之香

35



实现35周年监管安全,离不开每一朵女监“白玉兰”的努力,她们用实际行动诠释了“忠诚、公正、廉明、奉献”。

今年年初,疫情来袭。作为封闭管理第一批参战人员,民警吴芳于1月28日率先投入战斗。在监区里,她利用休息时间给湖北籍罪犯进行心理团辅,给她们打“心理疫苗”,从源头上对罪犯进行心理干预。听说第二批警力不足需要支援时,吴芳又主动提出留下来继续战斗。当被问到是什么支撑着她连续执勤105天时,吴芳笑着说:“我希望在自己有能力的时候多做一点。面对高墙内那一双双信任的眼睛,我觉得我做的事情有意义……”

不止是吴芳。在监狱这样一个特殊的工作场所,每一名女监民警都在用自己的方式为迷失的灵魂找到新生的方向。

长期以来,监狱通过一系列举措增强队伍

的职业自信,激发队伍的工作激情,培养队伍的事业情怀,锻造出一支具有女监特色的新时代铁军。如,开展“学英模、铸警魂”“坚定信仰信念信心”“强素质、树形象”等主题活动,为民警上好政治纪律弦。又如,组织开展“单位如家”“做一个靠谱的人”等主题讨论,倡导“快乐工作、尽心履职”,力推“家文化”。

省女监党委书记、政委蔡文光说,在省司法厅、省监狱管理局党委的坚强领导下,几代女监人始终把确保安全稳定作为监狱机关的首要政治任务和第一责任,自觉从讲政治、顾大局的高度来定位安全稳定工作,始终把做好监管安全工作作为“两个维护”的具体体现。疫情发生以来,全监上下众志成城、迎难而上,以“五个坚决”的姿态,实现了“战疫情、防风险、保安全”“零输入、零事故、零自损”的预期目标,确保了监狱安全。

“修心教育”之育

35

安全稳定是监狱的第一要务,也是监狱安全管理的底线。省女监通过走心入脑的教育改造工作,助推监狱平安发展。

2017年,司法部提出了监狱工作要把过去不跑人的底线安全观深化为向社会输出守法公民的治本安全观。“为此,监狱平安建设再次升级。我们按照省司法厅统一部署,将修心教育作为贯彻治本安全观的最有效措施,突出政治攻心、法治正心、道德润心、矫治塑心、情感暖心,紧密结合女犯教育改造规律,创建了

‘修心教育’女监模式。”省女监副监狱长夏炼红说。

古音袅袅,茶韵飘香,行礼、赏茶、温壶、温杯、置茶、冲泡……整套动作如行云流水一般,这是省女监“修心教育”的茶艺课现场。除了茶艺,丝绸手绘、扎染、旗袍制作、刺绣等也是罪犯习艺的载体,成为女监独特的丝绸文化改造品牌。监狱将丝绸文化精髓注入教育改造理念,努力把罪犯塑造成为合格公民。

“这不仅是一种技能,更是一项修行,可以帮助罪犯静下心来,培养健康、健全的人格,从而激发内心向善的力量。”夏炼红说。

今年5月13日,一场远程视频会上,罪犯曹某从一个红色大礼盒中拿出一件漂亮的红色旗袍和亲手做的剪纸,通过镜头告诉女儿:“妈妈不能参加你的婚礼,这是我送你的结婚礼物,希望你喜欢。我会好好改造,早点回来跟你团聚……”这一场景,感动了不少网友。

丝绸文化的浸润,营造了监狱积极向上的氛围,促使罪犯努力改造。据统计,自实施监区丝绸文化建设以来,省女监罪犯违规违纪率明显降低,在疫情防控期间表现更甚。



法治监狱之正

35

一直以来,省女监牢牢把握公平正义的价值追求,而这也是监狱实现35周年监管安全的又一利器。

法治讲堂、法律援助、法律知识竞赛……在省女监,对罪犯开展法治教育已经成为一种常态,罪犯守法守纪意识不断增强。

一个监狱的法治文明程度,不仅体现在罪犯是否守法守纪上,更体现在执法者的规范执法上。执法留痕是阳光执法的重要体现,在省女监,每一名执勤民警都配备执法记录仪,分别在禁闭区、会见区的审讯室安装讯问同步录音录像系统,对罪犯狱内案件办理和违规违纪行为查处进行全过程记录。同时,设置网上证据保全系统,让狱内事件发生的起因、经过和结果实现全过程“一键”查看,全面提升监狱的公正文明执法水平。对罪犯和家属最为关注的减刑假释工作,监狱在所有程序启动之初就完全公开透明,没有任何徇私舞弊的空间。

省女监监狱长王振伟表示,一直以来,监狱主动融入法治浙江建设实践,以依法治监为总揽,着力推进法治理念、法治决策、法治规范、法治体系落地,深化严格规范公正文明执法,增强执法透明度和公信力,进一步夯实平安监狱根基。法治监狱建设开展十余年来,监狱办理的所有减刑、假释及保外执行案件,无一错案。



“互联网+”之翼

35

“现场民警,请报告车辆是否已经抵达医院院区。”通过实时画面,省女监指挥中心的民警发现正在外出的就诊车辆周边有无关人员,立即呼叫现场执勤民警。

在指挥中心大屏上,民警不仅能通过车载定位系统实现对外出就诊罪犯的动态跟踪,还能通过民警执法记录仪上的摄像头,实时获取现场画面,全程实现实时定位、远程指挥。指挥中心实行联动机制,将监管安全、公共安全、内部投诉处理、外部机构协调等事务全部纳入联动,切实发挥指挥协调、监督检查、信息处理、应急处置等功能,成为监狱管理的“最强大脑”。

智慧监狱建设是省女监的1号工程。监狱全面部署安防智能管理平台、指挥调度、实景三维电子地图、智能分析等系统,积极打造监狱情报信息、指挥调度、预测预警和应急处突平台,充分应用物联网、云计算、移动互联等信息技术,与监管改造工作实现深度融合,着力打造“设施联通、网络畅通、平台贯通、数据融通”的智慧女监。

根据监狱管理业务需求,省女监自主创新研发,在队伍管理、现场管理以及办公管理等方面积极探索,先后完成网上证据保全、民警绩效考核、执勤备勤现场管理指挥、智慧党建云平台 and 警务通APP应用拓展等多款特色系统建设,开发浙江女监APP,引进法律服务人工智能机器人等。同时,省女监以政法协同工程为依托,利用监狱一体化办案系统实现与法、检机关对接,加大与公、检、法、司等部门之间数据共享和业务协同;建设远程视频会见室,为罪犯与家属亲情会见提供便利;与省监狱中心医院等建立远程医疗合作,实现高清视频交流、双向转诊和预约等功能。

从2006年起开始信息化建设,到2008年实现大跨步发展,再到2013年信息化建设全面铺开,省女监不断“向科技要警力、向科技要效率、向科技要安全”,将信息技术与监狱管理深度融合,运用到安全管控、执法管理、教育改造、综合保障、警务建设等各项工作中,监狱智能化管理水平显著提升,平安建设更上新台阶。

“省女监是唯一一所对外开放的浙江监狱,宣传资源独特,责任使命光荣。监狱将主动把女监小‘窗口’建设融入到浙江大‘窗口’建设中,奋力建成新时代全景式展示浙江监狱工作走在前列的‘亮丽窗口’。”蔡文光满怀信心地说。